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A debreczeni polgári iskola
A legközelebb múlt iskolai év végén 

némi mozgalom látszott, a polgári iskola szer­
vezetének javítása, illetőleg végleges megál­
lapítása tárgyában.

Örvendettünk, hogy a jövő iskolai év 
kezdetével valami kedves meglepetésben ré­
szesülünk, a polgári iskolának czélszeriibben 
berendezése folytán.

Azonban, ime az uj iskolai év már már 
küszöbön áll; és még se tapasztalunk semmi 
mozgalmat, semmi életjelt, mi oda mutatna, 
hogy a közönség ezen, oly fontos, szintén nél- 
külözhetlen iskola iránt kedvezőbben I cg ven 
hangolva, mint eddig volt.

Aimálfogva, szükségesnek látjuk, hogy 
pár észrevételt tegyünk ezen iskolára vonat­
kozólag.

A városnak és városi közönségnek, mely 
ezen iskolát áldozatokkal létrehozta, czélja az 
volt egyfelől, hogy az elemi osztályokat kita­
nult növendékek, mielőtt, különben is gyönge 
életkornak levéli, iparos- gazdálkodási, " vagy 
kereskedői pályára lépnének, oly oktatást 
nyerjenek, mi által a gyakorlati életben elő­
forduló teendők körül, különösen a szám, fo­
galmazás, rajz és természettanban nyerendő 
ismeretek segélyével, önállóságra és ügyes­
ségre tegyenek szert; másfelől pedig, hogy 
a mütani pályára készülő növendékek a reál­
iskolái tanulmányok alapjául szolgáló ismere­
tek birtokába jussanak.

Szerintünk egyik czcl sincs kellőleg 
elérve.

Minek okát főkép abban találjuk, hogy 
a iskola nincs kellőleg felszerelve taneszkö­
zökkel, s a helyett, hogy a tanárok n é z- 
1 e t i 1 e g taníthatnának például, termé­
szettant és természetrajzot, s a gyerme­
keknek gyakorlati oktatást adhatnának, ás­
vány és állatgyüjtcmények, rajzok és phy- 
sikai kísérletek segélyével, csak elméleti té­
ren mozoghatnak; pedig tudjuk jól, hogy a 
nézleti oktatásnak a csupán elméleti felett 
igen nagy előnye van; sőt a természettani ok­
tatásnak, kivált gyermekeknél, gyakorlati ma­
gyarázatok nélkül, alig is van valami sükerc 
legalább az életre kiható haszna nincs; pedig 
épen a gyakorlati életre előkészítés volna 
czélja ez iskolának.

Továbbá, az is nagy hiány,hogy a tanári 
állomások nincsenek rendszeresítve.

Épen nem a tanárok személye ellen szó­
lunk ; mert tagadni nem lehet, hogy a sok ne­
hézség mellett, elég példáját mutatták ügyes­
ségüknek, szorgalmuknak.

Hanem igen természetes, hogy a rendes, 
becsületes fizetéssel ellátott, s állásuk állan­
dóságáról biztosított egyének, inkább érez­
hetnek kedvet, ingert a szaktudományuk köz­
lésében is tökéletesedésre, s idejük nagyobb 
részének a tanári teendőkre fordítására, mint

jelenleg, midőn nem tanárokhoz illő kis fize­
tésük mellett, az élet anyagi terheivel is küz­
deni kénytelenek levéli, nem állandó hivata­
luk miatt a szellemi előlialadás eszközeinek 
is csak áldozatokkal juthatnak birtokába.

Is szerint, fájdalom, polgári iskolánk még 
nem jutott azon kívánt helyzetbe, liogv az 
első ezélnak is megfelelhetne.

Pedig ez az első szükség, a mit ki kell 
elégíteni.

A gyakorlati útmutatással egybekap­
csolt tanításra szükséges segédeszközöket ké­
szülékeket be kell szerezni.

Azután, vagy ezzel együtt állandó taná­
rokat kell választani.

Mindkettőre kiáltó szükség van.
Minél kétségtelenebb az, hogy a polgári 

iskolákra igen nagy szükség van : annál vilá­
gosabb, hogy azt úgy kell berendezni, felsze- 
i élni, hogy a ezélnak megfeleljen, a kívánt 
gyakorlati oktatás utján hasznos polgárokat, 
gyakorlati embereket növelhessen . . .

Csak azután lehet a másik czél elérésére 
vezető lépéseket megkezdeni; hogy tudniillik 
a polgári iskola mellett reál iskolánk is le­
gyen ; vagy, hogy a polgári iskola reál isko­
lává változtattassék; a mihez már több tan 
és anyagi erő kívántatik; de a mi épen nem 
elérhetlen óhajtás...

Minél inkább kevesedik a minden áron 
tudományos pályára törekvők száma; minél 
jobban elismertetik a gyakorlati ismeretek 
becse; az ipar, gazdászat, kereskedés minél 
több hasznot mutat a fokonként fejlődő nem­
zeti élet soraiban : annál inkább előtérbe 
nyomul a kötelesség, hogy a reális ismeretek 
minél nagyobb mérvben terjesztessenek.

Anuálfogva felhívjuk az illetők becses 
figyelmét, hogy c téren, még a legközelebbi 
iskolai évben, a szükséges mozgalmakat in­
dítsák meg.

Ha a közönség látni fogja, hogy az is­
kola uj életjelt ad, bizonyosan alászállaud azon 
közönyösség, amivel a közönség ezen iskola 
iránt viseltetni látszik.

Ha hasznosabb, sükeresebb lesz az ok­
tatás : nagyobb lesz a kedv is a szülék és a 
növendékek részéről ez iskola iránt.

Világosságot csak úgy terjeszthetünk,ha 
magunk is világítunk . . .

Oláh K.

Újdonságok.
— Egy tisztességes kiué- 

zésü nő, szombaton estvefelé hatvanutezán 
mentében hirtelen ledobbant. Dicséretére le­
gyen mondva rendőrségünknek, egy városi 
hajdú rövid idő alatt mellette termett, talyi- 
gára tette és ápolás alá adta.

*** Napról napra látjuk, hogy a 
külvásári téren mindig egy szép kősátor ada­
tik el és rontatik le; egy eszmét vagyunk 
bátrak itt ajánlani,azon épületeket jó lenne ha

megvásárolná a város, lehetne oda dologházat 
építeni, vagy egy kórodát rendezni be. Külö­
nösen szeretnénk, ha a dologház kérdése visz- 
hangra találna, ott igen alkalmas hely lenne 
számára, s illő lenne, sőt szükséges volna, 
hogy Dcbreczcn is a iőváros példáját kövesse. 
Felhívjuk tehát a t. városi tanácsot a kezde­
ményezésre, reméljük, hogy e fontos kérdésre 
ki fogja terjeszteni figyelmét, s igen könyen 
hozzá jutunk egy dologházhoz, mely roppant 
jótékony lenne, egy részt sok éhezőnek télen 
is kenyeret adna; más részt sok kasza, s kapa 
kerülő csavargó ott a jobbulás iskolájába be­
csületes emberré válhatnék.

** Kom lossy Lajos honvéd- 
lovassági-őrnagynak megengedtetett, hogy a 
pesti honvédkerületi parancsnoksághoz osz­
tassák be.

** B e r s c h Vilmos honvédszázados, 
— ki városunkban is hoszszabb ideig tartóz­
kodott, a 4G-ik honvédzászlóalj parancs­
nokául, egyelőre a honvédelmi ministerium- 
ban jelenlegi alkalmázásábani meghagyása 
mellett kineveztetett.

** A debreczeni esküdtszéki 
kerület vizsgálóbírójává ideiglenes minőség­
ben, a m. kir. igazságügyminister által Pap 
Lajos ügyvéd neveztetett ki.

= V alakára jönnek. Már 
ugyan kik í hát színészeink, kik csakugyan 
holnapután szerdán érkeznek meg városunkba 
a nyári hadi szállás helyéről, Nagy-Váradról, 
a d. u. 3 órakor érkező vonattal. Megvalljuk 
óhajtva is várjuk őket, hogy a hosszúvá vált 
esték unalmait, kellemes és izlésnemesitő mó­
don eloszlatni segítsenek.

= Nyíregyháza nem hagyja 
magát. Említettük már több ízben, hogy a kis 
Nyíregyháza sok tekintetben előbb jár a nagy 
Dobi eczcnnél, de ott is, hol mi megelőzzük az 
igyekező, s előretörekvő várost, siet utánunk, 
s nem igen engedi magát, hasznos intézetek, 
s egyletek létreuozásában sokáig túlszárnyal­
tatok Így alig, hogy kereskedelmi és ipar­
bankunk megalakult, s megkezdte működését, 
mindjárt Nyíregyházán is iparbank alakult, s 
ennek ügyei rövid idő alatt annyira haladtak, 
hogy a ezégbejegyzés a debreczeni váltótör­
vényszéknél ma meg is történt. A ezégbejegy- 
zésre Koluzkay József elnök, Haas Mór alel- 
nük, Krasznay Gábor, Mathcidcsz Gusztáv, 
Groak Zsigmond, Samuely Lajos, Czincz Sá­
muel igazgatósági tagok , Andresz Károly 
könyvvivő, s Nádassy József pénztárnok je­
lentek meg. A bank legközelebb megkezdi 
működését'

— Szüret a homokkert­
ben. A homokkerti szőllőbirtokosok a szü­
retet i. hó 24-ik és 25-ik napjára határozták 
s be is adták a tanácshoz ez iránti jelen­
tésüket.

“Nyelv tanod a. A beiratások 
a P. Nagy Sándor féle nyelvtanodéba holnap-
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21-én veszik kczdctöket. Ajánljuk az uj inté-lparancsol nem tetszik, hogy ott este hanczuio-
«ynfnf o f fímmlninlm lyjís \Tfi lu’cvnn l/nc9t'tniíil/ U7<íiinn n? illőtől.

„A fény árnyai“, 
valamivel alkal

t. szülők figyelmébe.
= Í.1 é g s e m UhrikBorbála. 

Azon hir van elterjedve, hogy f. hó 25-kén 
az uj szinidényt hazaérkezendő színészeink 
„Libáik Borbálával“ nyitnák meg; mi ezen 
hírnek nem adtunk hitelt, s most biztosan Ír­
hatjuk, iiegy csak azért sem Ubryk Borbála 
lesz az első darab, hanem 
Szigligetitől. Mindenesetre 
masabb, s helyesebben vé'aszíoít oarab aman­
nál egy uj idény megnyitására.

— A Torna y-f 6 1 e komlókért 
éttermi helyiségeket folyó hó 15-től kezdve 
Mayer György vette Halász Imrétől át, s min­
dent elkövet az elhanyagolva volt helyiség lá- 
togatoítabbá tételére.

= Szerencsétlenség. A 
Széchényi utczai Iíátay-téle házban ma reggel 
8—9 óra közt egy idevaló kutkotró a már 
többször említett módon a rósz lég által cl- 
kábittatván, a vízbe zuhant, de a hirtelen al­
kalmazott segélynek sikerült a szerencsétlent 
még életbor kiszabadítani onnan. l)o hát nem 
ajánltuk-e már elégszer a kutkotrásnáli na­
gyobb elővigy ázatok

= Szüretek napja. Éppen la­
punk bezártak or vettük a szüretek napjainak 
hatóságilag megállapított sorozatát. Ezek sze­
rint a szüret szept. 24, 25-kén a Széchényi. 
Csapó és homok-kertben, 27-én a vénkert- 
bon, 29—30-án a téglás-, varga-, posta-, 
csige-keriben; Okt. 6-án a tóczós- és hatvan- 
kertben, 8 — 9-én, a köntös-, uj- és sexta- 
kertben. s 14-én a boldogfalvai kertben fog 
megtartatni.

~ A z emlék kerti cherub. Nem tud­
juk kinek a megbízásából, de valakiéből talán 
kell hogy történjék, az emlékkert esténkül!, az 
oda sétálni merni közönség, és notabene, váloga­
tott közönség előtt elzáralik és pedig oly jó 
bor, hogy annak semmi okadatolhatása nem le­
het. Tegnap igen gyönyörű holdvilágos est lévén 
sokan járkáltak s üldögéltek 7 óra tájban ott, de 
egyszer csalt jött a haragos cherub a felügyelő 
kertészlegény személyében, s azon szavakkal haj­
totta i;i onnan a férfiak s hölgyekből álló láto­
gatókat, hogy valakinek, a ki abból a kertből

ITJjEES !■■■ I I, I

zás legyen. No hiszen köszönjük szépen az illetők 
nevében c bókot, lesz gondunk rá meg tudni, k 
rendelkezik ily módon épen ellenkezőleg ezen 
kert egyik eredeti rendeltetésével V

TÁRCSA.

A zsidó.
— Mühlbach Luiza beszélve. —

(Folytat.)
— \ »lóban sajátságos —■ vága közbe János, 

mialatt az utczdn végig vonultak, sajátságos, 
de igaz.. Minden zsidót meg lehet ismerni.

' Az természetes, — mond Alfréd nevetve 
-—mert jclicmiikaiezukra van vésve. A zsidóknak, 
kiz mindent csöngő pénzzé szeretnének átváltoz­
tatni, leikük kincse arezttkra vau kinyomva, me­
lyen azonban kevés ezüst értéket, de annyival 
több adag nemtelen érczci könnyen fölfedezhet­
tek. ííosz rézjienzhez. hasonló a zsidónrcz s az 
ember beszennyezi vele magát, ha megérinti.

7 *'*l*.v dühös gyűlölője Alfréd a zsidóknak! 
— kiáltn tel nevetve János.

— (-!b én nem gyűlölöm őket, — szólt AI- 
freu mert gyűlöletemre nem érdemesek, de 
nic-gyete.ii ókét. Ln roszul érzem magamat, ha 
z- .do jó l-.cz.olembe s kimugyaráziiatlan borzadály 
j :tjc át Iclkemet, hn ama szúró, kémlelő zsidó 
tekintetekkel találkozom.

Helyesen 1 Alfrédnek igaza van, az való­
ban elátkozott nemzet - nevető Konrad, — oly 
nemzet, mely egyébre nem alkalmas, mint arra, 
hogy pénzüket használjuk, vagy megvessük őket. 
De hölgyeik lángolók és szerelmesek s megérdemli 
a. fáradságot, hogy őket néhány napig szeressük, 
s ha rájuk untunk : — nos akkor szélnek ereszt­
jük őket.

-- Beonka az ablaknál áll, -- suttogd Al­
fréd, midőn egy utc/.a,szögletnél cllovaglának s egy 
pahtaezerü épület előtt haladtak. Oh mily szén 
e hölgy!

Ks a szép hölgy kinyitván ablakát, édes 
inví’olylyal tckinlc Alfrédre s D.ájas/in viszonozta 
Gctvj;;lcfét.

A lányka tekintete a üdvözlete egyedül csak 
Aiú'.ádet illaté s nem is figyelt a többi ifjúra s

A tíebreczeai kereskedelmi s iparkamara vé- 
lemórre az iparlőrvényjavaslat tárgyában
Nagyméltóságu magyar királyi földmivelés ijiar 

és kereskedőim minisztérium.
(Vége.)

41 §-ra. E szakasznak a mészárosokat il 
lető intézkedésében a kamara tiszteletteljes né­
zete szerint nem lát kellő biztosítékot a közönség 
érdekeinek megóvására.

Kimondatik ugyan abban, hogy a mészáros­
nak, iparát tetszése szerint abban hagyni nem 
lehet, azonban a megszorítás csak annyiból áll, 
hogy a mészáros, ha iparát felhagyni óhajtja, eb­
béli szándékát bejelenteni és a bejelentés után, 
a hatóság kívánatéra, legíelebb 4 hétig az ipáit 
tovább folytatni tartozik, tehát csak akkor, ha a 
hatóság kívánja.

A mészárosipar továbbfolytathatására ki­
tűzött 4 béli időt még akkor sem tartja elegen­
dőnek a kamara, lm annak megtartására a mé­
szárosok határozottan kötelezve volnának is, de 
kevésbe látja elegendőnek akkor, midőn a ’to­
vább- vagy nem folytatás kötelezettsége a ható­
ság jouaklátásától, illetőleg önkényétől tétetik 
függővé, mi által ezen csekély megszorítás is csak 
látszólagossá válik.

Figyelembe veendők itt különösen a vidéki 
Kisebb városok, melyekben a mészáros-mar gya­
korlása sok esélynek van kitéve. — Vannak pél­
dául az évnek részei, melyekben a mészárosság 
csekély nyereséget Ígér, inig ellenben vannak 
0(Vim szakai, melyekben gazdagon jutalmaz.

Ezen szakasz határozatának fentarlásn ese­
tében tehát számtalanszor megtörténnék, hogy a 
mészáros az év kedvező löszét saját érdekében 
felhasználván, a kevésbé kedvező időszakokban 
tetszés szerint megszüntetné a husvágást és 
merest, és a közönség érdekei ekképen teljesen 
mellőzve lennének és figyelmen kívül lm ..vál­
nának,

A kamara tiszteletteljes véleménye szerint 
ugyanazért a mészárosokra nézve a törvényben 
kimondandónak látná, hogy azon mészáros ki 
iparat abbanhagyja, a bejelentéstől számítandó 
egy ev leforgása, alatt, ugyanazon községben a 
husvagatást és mérést nem gyakorloliatja.

Kimondandónak vélné továbbá n kamara,

hajlongiisaikra; csak egyedül Alfréd idézte elé
azon mosolyt és pártolást, ki teljesen elbájoltatva 
s szerelemtől átihletve állitá meg lovát hogv 
hozzá boldogságtól telve föltekinthessen. ’

Leónké., fejével üdvözlő őt s fölpirulva zárta 
be ablakát; Alfréd pedig előre sietett barátai 
utau vágtatott.

— Alfréd, te boldog ember vagy: arád 
angyalszep! monda János.

— Oh! valóban angyal I — susogta Alfréd. 
Es mennyire nem vagyok méltó ama szerencsére 
hogy ot bírhassam!

Ejh ! Hát ki lenne rá méltó, ha te nem!
— É'c»., holnap! — solmjta Alfréd. — Hol­

nap csupán! Es; nekem őt nélkülöznöm kel! addigi 
Oh, az ő anyja kegyetlen s még csak egy kis bi­
zalmas összejövetelt sem enged meg esküvőnk 
előtt.

— Valóban, az ő anyja büszke s igényteljes 
a á szolt közbe Komád. 0 még máig sem fe­
ledő cl, hogy egykor valamelyik kis német udvar­
nál udvannestemé volt.

Késő este tért Alfréd sétalovaglásából haza.
A komornyik karos ezüst-gyertyatartóval világí­
tott neki a drága szőnyegekkel bevont széles 
lépcsőkön.

— Nem érkezett levél ? — kérdő Alfréd.
— De igen.
— S miéi t nem adod mindjárt út V
— Clausthal ur magához vette azt, s kéreti 

az liju urat, szíveskednék őt még ma megláto­
gatni. b

Alfréd könnyed magányos lé, tökkel siete a 
folyosón át, Clausthal ur lakosztálya felé, ki hall­
va» lépteit, az ajtót nmgn tárta fél fogadott fia 
előtt.

- Ali! tehát már visszatértél fiam I — szólt 
az öreg, kezet, nyujtva. Valóban te oly gyöngéd 
vagy, hogy mindig korán visszatérsz öreg dür- 
müyö atyádhoz.

Irányomban soha nem mutatott kedvet­
lenségei, szólt Alfréd szívélyeseit. Irányomban 
mindig jóságé,, s nyájasságát tanusitá.

Annak egyedüli oka, hogy szeretlek,_-

hogy a népesebb községekben és városokban a 
városon vagy községen kiviili arra alkalmas he­
lyen vágóhidak állíttassanak fel, és a marhák li - 
vágatása csak is vágóhidakon engedtessék m(„ 

Ezen rendszabálynak, mely nemcsak egész-’ 
■iégi, de rendőri szempontból is igen kivánatc- 
életbeléptetése és szigorú fentartása n hatósá­
goknak felelősség terhe alatt clengedbetlen kötc- 
lességökké volna teendő, mert különben, mint 
általában, a mészárosok ellenszenvével találkozó 
rendszabály, az eddigi tapasztalatok szerint fo­
ganatosítana» maradna.

40 §-ra. Mennyiben e szakasz a tanító mes­
tereknek kötelességévé teszi a tattonezokat a va­
sárnapi iskolák látogatására serkenteni, e köte­
lezettségüket pedig a mesterek csak azon esetben 
teljesíthetik, ha a megkívántaié oskolák fenálla- 
IIak, óhajtandó volna, hogy a törvény a fiatal 
iparos nemzedék szellemi kiképzése érdekében a 
szükséges tanodáknak, ott hol hiányzanak, a he­
lyi viszonyok igényeihez képest, mielőbbi felál­
lítása iránt is kellőleg intézkednék.

45 §-ra. Eszakasznak következő tétele:
„A taiiklö befejezésével a tanoneznak joga 

van sib.“ ekképen volna átalakítandó:
A tanuló befejezésével a tanoneznak, ha 

egyszersmind az írás, olvasás és számolásban! 
jártasságát is igazolni képes, joga van stli.

Ezen módosítás azon nem csekély fontos­
ságú eredményt idézné elő, hogy, inig egyrészről 
a szülők erkölcsileg kényszerítve volnának gyer­
mekeiket legalább az elemi és népiskolákba já­
ratni, másrészről a tanoncz azon öntudatnál fogva 
iogy mig az Írás olvasás és számolásban! jáitas- 

ságát. igazolni nemképes, a tanulási időről szóló 
bizonyítványt kifiiem nyerheti, erősen ösztönöztél. - 
nék arra, hogy e képzettséget magának mielőbb 
megszerezze, ez utón pedig általában a közmive 
lödés és az ipari téreui haladás is hatalmas len­
dületet nyerne.

82 §-ra. E szakasznál a b, betű alatti szö­
veg ezen tétele:

„Melyhez a város közönsége által az ipar- 
ügyek ellátására egy vagy több városi tanácsos 
osztatik be“ szabatosan ekképen volna ki teje-

Melyhez, a város közönsége által az ipnr- 
tigyek ellátására egy vagy több városi képviselő 
osztatik be.

83 §-ra. A sz. k. városokban a képviselő
testület volna második folyamodás» hatóságnak 
kijelölendő. !

93 §-ra. Ezen szakasz következő mondata :
„Különben pedig azon község pénztárába 

folynak“ ekképen volna módosítandó:
Különben pedig mindenkor azon község

viszonzá Clausthal tanácsnok, elborult arcz.cz.al. 
Tc vagy azon egyetlen lény e földön, kit nem 
gyűlölök s ki ellen bosz.ut nem esküdtein.

Az ősz ember nagy fekete szemei sajátsá­
gos, sötét kifejezést nyertek s meghajlott alkata 
büszkén s mintegy fenyegetőig egyenesedett föl.

Öli, atyám — szólt Alfréd — hogy Ehet a 
világot nem szeretni, holott az oly szép, s hogy 
lehet az életet megutálni, mely annyi élvet es 
örömet nyújt I ?

— S te úgy vélekedői? kérdő az. agg, nyer­
sen. lermészctesen — folytaid szelidebb hangon, 
— midőn a te korodban voltam, ép úgy gondol- 
kozám, mint te. Akkor az élet úgy tiint föl előt­
tem, mmt az örömek kiinerithetlen kelvbe, mely­
ből szomjas lelkem nagy kortyokat üritgetett. És 
ez ital nem más volt mint méreg, mely beteggé 
tett. egész életemre. És ki mondja, bogy a világ 
egyéb mint csalók barlangja, s ki mondja, hogy az 
embereket, e nyomorult csalókat szeressük?

— Én válaszolt szelíden Alfréd — én mon­
dom, hogy az. embereket szeretnünk kell, mert 
szeretette méltók.

— Balga vagy, ha azt állítod — viszonzá 
az öreg, nyers kar,zúgásban törve ki, — óh én 
eizem azon nap közeledtét fiam, amelyen te, hoz­
zám hasonlókig átkozni fogod a világot. Akkor 
nmluii c szép s nagy nap eljüveml, fiam, akkor 
Iáit karjaimba veted magadat, cmborgyiilőlctein- 
liez lógsz menekülni embcrszerctetedből, és majd 
eletiink bosszú, magános sivár Hajijaiban, a gyű­
lölet, és megvetés diadalénekét együtt daloljuk el, 
megutálva az emberiséget, miutáiVtöblié nem sze­
rethetjük. Oh meglásd fiam, szép és dicső nap 
lesz, az, s csak e naptól fogva leszesz még igazán 
az en fiam, velem egyesülve gyűlöletben, megve­
tésben s a földön kívülem senkit nem szeretve.

— Ou beteg atyám ! — kiáltn föl fájdalma­
san Alfréd, és nyugtalanul tekintett az aggnak 
izgatott s égő arczára. Igen! valóban ön beteg! 
Arcza lázasan ég s szemei is lázas tüz.től ra­
gyognak.

(Folyt, küv.)
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valmely jótékony czélu alapítványi pénztárba 
folynak.

Ezek azon módosítások, melyeket a küzlütt 
ipartörvényjavaslatra nézve ezen kereskedelmi és 
iparkamara tiszteletteljesea ajánlatban hozni 
szükségesnek vélt; és midiin azokat a nagymél- 
tóságu magyar királyi földmivelés ipar,"és kereske­
delmi minisztériumnak is magas figyelmébe ajánlja, 
nem mulasztja el kinyilatkoztatni, miszerint, e 
türvényjaslat kiegészítése szempontjából , igen 
óhajtandó, hogy abban a gyári, valamint a többi 
kihagyott iparok is felvétessenek.

Kelt Debrcczenben, a kereskedelmi és ipar­
kamara 18(10. szept. 0-én tartott rendes üléséből.

Fővárosi értesítő.
Pest, szept. 10.

—?— Lassanként megélénkül városunk; 
a miniszterek visszatértek vagy útban vannak 
hazafelé, egy kis sürgés-forgás mutatkozik a kor­
mánygép körül, folynak a kinevezések és zuhan­
nak a szegény ellenzéki lapok fejére a nemhivata­
los menykők. — Midőn nemrég azt irtain volt 
önöknek, hogy országgyűlésünk még c hó folytán, 
lehetőleg utolsó napjaiban fog megnyílni, azon 
jóhiszeműen tettem ezt, hogy a kormány addig el 
is készíti a költségvetési előterjesztvenyeket s 
egy rend szerint jól értesült tudósítóm c hitem­
ben megerősített. Most úgy halljuk, hogy a meg­
nyitási batáridő a jövő hónap 10—lti-ik napja 
közt ingadoz, mely körülmény épenséggel sem 
alkalmas arra, hogy a ministeriumokban folyó eré­
lyes munkálkodásról tegyen hizonságot. Egyéb­
iránt hát csak legyünk türelemmel, különben is 
elég jókor fogjuk megtudni, hogy minő egér ter­
helte a szörnyen vajúdókat.

A ministerválságnak, melynek, ha az cg 
akarja, legközelebb eleje nézünk, e lapok is szen­
teltek néhány ismertető szót. Annak illustralá- 
sára, hogy mennyi és minő jó vár reánk, felemlí­
tem ama szárnyra kapott hirt, melynek egy de­
rék helybeli lap már is adott kifejezés. Ha Péchy 
Manó belügyminister lesz, akkor erdélyi biztosul 
Tisza Lajost nevezik ki. Ilyen helyzetbe szorí­
tottak bennünket, hogy már most azt sem tudjuk, 
hogy mit kívánjunk inkább, azt-e, hogy Péchy ne 
legyen ministerré, vagy hogy Erdély ne kapjon 
királyi biztost. — A legújabb variatio szerint 
azonban, Csengery valóban be fog lépni a min is­
ten umba, még pedig Lónyay helyébe, kit vala­
melyik más tározóval fognak kielégíteni. Hihető­
leg — s e. Ilif nálunk sok hívőre talál — a kétfelé 
osztandó kereskedelmi és íóldmivelési tigyérség 
kereskedelmi szakával fog meghizatni. ti a bé­
liig)-V Tellát mégis Péchy labai elé fog vettetni ?

Magáról városunkról nem mint a kor­
mány székhelyéről — ezúttal csak kevés jelenteni 
valóm van. A lakáshiány folyton tart, a történő 
építkezések pedig oly lclkiisincrctleuül folynak, 
hogy nagyításnak se tessék venni, ha felhozom, 
hogy egyik megírta végrendeletét és felvette az. 
utolsó szentséget, mielőtt uj lakásába bevonult. 
A háziúr fukarkodik a — különben az igaz, hogy 
méregdrága anyaggal, az építész pedig csalja s 
meglopja, ott hol lehet s Így történt, így érthető, 
hogy egy uj, három emeletes ház falai a kcrepcsi 
utón annyira megrepedtek, hogy végleges Udőlé­
sétől kell félni, — az építő bizottság rendelte tá­
masztó oszlopok néhány évig (V) fen fogják ugyan 
tartani, de akkor? . . A Lipót-kiilváiosban egy 
négy emeletre tervezett ház építésével lel kellett 
hagyni, miután falai már a második emeletnél oly 
gyengéknek mutatkoztak, miszerint a harmadik 
etage terhét sem bírták el. S igy in infinitum. A 
vidéki olvasó, ki gerendás alacsony de biztos haj­
lékban olvassa a sorokat, elégedjék meg szerény 
mázat lan szobáival s ne kívánkozzék a zajos, 
kétségbeesésében dőzsölő, ezer veszelylyel fenye­
gető városi élet után. Kívánjuk ezt saját érdeké­
ben, de meg a mienkben is. — Az idegenek for-1 
galma jelenleg naponként meghaladja az 10ü()-et; 
természetes, hogy a városunkban tartózkodó tol­
vajok, csalók iparlovagok száma is százakra rúg. 
Közbiztonsági viszonyainkat igen híven jellemzi 
az úgynevezett rendőri rapport, mely naponkint 
mutat fel cgy-cpy tuezat gaztettet és hetenkint 
egy-két tolvaj vagy kihágó kézrekeritését.

A belügyministerminőt is meglopták a hé­
ten ; a szerény tolvaj megelégedet t néhány kabát­
jai és pipával, melyet a hivatalnokok ott hagytak. 
Miért nem egy-egy minister!, visznek cl tőlünk, 
valamely sötét magányos éjben ?

A vén Gellért egy roppant szikla ha­
sábja leakar kívánkozni a magasból. A budai ka­
pitányság már meg is tette az clőlcges intézke­
déseket, a iictnláni lezuhanás esetében előfordul­
ható szerencsétlenségek kikerülése végett.

% Nagy szerencsétlenség történt 
egy lipótvárosi spiritusfőzö gyárban, hol az elve­

zető csatorna bedugult. Hat munkást küldtek ki 
a hajt megigazítani. Kettő leszólt a csatornába s 
nem jött vissza, utána ment a másik kettő, az is 
ott maradt, az ötödik és hatodik szinte. A csator­
nát aztán felszakitották s két munkás már meg 
volt halva, a többi négy is küzdött a fojtó léggel.

** A gőzsikló megnyitása (már megint V!) 
ismét elmarad négy hétre. A napokban tették 
meg vele az első kísérletet, de az eredmény balul 
ütött ki, mert a felvonó lúncz engedett.

** A budai nyári színkörben egy olasz 
ének- és dal társulat működik lioiiatini György 
igazgatása mellett.

** A budai d u n a p a r t rendezésére vo­
natkozólag a város elhatározta újabban, hogy a 
partot nem csak ki akarja kövezni de. rakparttá 
is szeretné alakítani.

% Több ingóság veszett el a belügyini- 
nistérium számvevőségének egyik ügyosztályából; 
az illető károsodottak panaszt emeltek a budai 
rendőrségnél, ez azonban, nagy bölcsen odanyi- 
latkozott, hogy a szabályszerű vizsgálatot csak 
azon esetben indíthatja meg, ha n tettest előbb 
kézbe szolgáltatják.

** A kerepes úti 68-ik számú háznál 
egy 5 éves kis fiú bement az istállóba, hol egy 
ló úgy rúgta homlokon, hogy a szegény gyermek 
életéhez most már semmi remény.

Pesti röppentyűk.
(Szept. 19-én).

Az ultrnniontau „Magyar Állam“ vulgo és 
recte „Alom“ a „Szabad egyház“ czimü lülvilá- 
gosodottab kath. lap ellen sajtópert indított.

Az egészben az a legfurcsább, hogy ama 
botrányos ultramontan lap, melynek majd minden 
sora, a szó értelmében alom, és amely, sajátságos 
irályát a konyhából merité s ki csak kapóra jött, 
a legkimélytelenebbül összeülni dosta, még a mos­
toha természet adta testi hátrányokat is nevetsé­
gessé igyekezik gyakran tenni egyik-másik el­
lenfelénél.

De a legbotrányosb tény, melyet a „magyar 
alom“ elkövető életeben az, hogy sajtópert in­
dított I

A budai népszínházát Fürst becsi „Sänger“ 
kéri lliula város tanácsától árendában.

A lapok bámulnak F ürst ama vakmerőségén, 
hogy ö a nagy hollós Mátyás palotájának alatta a 
német üblögelös jodlirozást akarja meghonosítani.

I’odig nincs igazuk, mert ő csak Molnár 
Györgyöt utánozza, ki oly sokáig vezette orránál 
fogva erkölcsi és annyagi büuködés nélkül a test­
vér fővárosok közönségét.

Nem lehet csodálni, ha ily előzmények után 
Fürst is vérszemet — és kedvet kap - a komé- 
diázásboz 1

— Ugyan mit csinálnak azzal a sok barát- 
és npáczakolostorral, ha csakugyan eltörlik azo­
kat? — kérdi Diinnyögi.

— Nem kell félni, hogy az üresen maradó 
nagy épületeket hasznosítani ne lehessen 1 ■— 
úgymond Dürmögi. A zárdákat igazítás nélkül 
olyan szépen át lehet változtatni — dolgozóhá- 
znkká, hogy csupa gyönyörűség lesz ; jelen lakóit 
pedig, hogy foglalkozás nélkül no maradjanak, 
valami tisztességes munkakörre szorítani.

— "Olim 1 Hiszen akkor idejük sem lesz na­
ponkint 8—10 órán át imádkozni és vezcklcni.

— Juj heh elmaradt még Diinnyögi uram is 
ám a világtól! Hál még azt sem tudja, hogy is­
tent az által dicsérjük leginkább, ha szorgalmasan 
munkálkodunk. Ő az ki nekünk példát mutat, 
örök munkássága által, melyet a nagy természet­
ben mindenha csodálunk.

A keverés csak emberi találmány, melyen 
soha sem volt isten áldása! A vezeklés pedig soha 
sem mossa le a bibit, ha javulási szándékkal nem 
párosul az.

— Ejnye, de okosan beszél Dörmügi szom­
széd. No már most én is azt mondom ám, hogy 
nem kellenek a henyeségre, tunyaságra szoktató 
kolostorok; mert csakugyan igaz, hogy a restség 
minden bibinek forrása; hanem elő azokkal a dol­
gozóházukkal! t>/í

Belföld.
= Biharmcgye közgyűlése f. hó 15-én s kö­

vetkező napjain egy feliratot határozott az or­
szággyűléshez, mely felirat az igazságügy s a me­
gyei rendszer reformjával foglalkozik. E leiirat 
amint tudjuk Tisza Kálmán tervezete szerint ké­
szült, s pártolás végett a többi megyével és tör­
vényhatósággal is közöltctIIí fog, s abból terülik 
szűk volta miatt csak a következüket emeljük ki:

„Kifejezi azon aggodalmat, mit a bírói ha­
talom gyakorlásáról szóló türvényezikk némely

határozata keltett, mert az a törvényhatóságok 
azon jogát, hogy olső folyamodásu bíróságaikat 
magok válaszszák, megsemmisíti; kitűzött czél, a 
bírák függctlenitése ugyan jó, de ez, ha a bírói 
hivatal állandósítása kimondatnék, s a képesség, 
mely ezen állásra utat nyit, meghatároztatnék, 
választás utján is elérhető lenne.

Ez aggodalmat növeli, hogy a kinevezést a 
ministerium az ország hatóságai teljes kizárásá­
val teszi; és az, hogy ezen törvénynyel az. esküdt­
széki intézmény életbeléptetésének semmi jele 
nem látszik. A bírói fololősségro vonatás ezen 
törvényben csak a királyi ügyész közbejöttével 
lévén megtörténhető,;- igy a bírói függetlenség 
csupán a képzeletben, iétezjk, mert ha nem függ 
is ezentúl a választók tömegétől, annyival inkább 
függ a kormány kegyétől, s ez egy lépés a kor­
mányzati központosítás valósítása felé. Kormány­
zati öszpontositás mellett pedig ha a nemzet mint 
ilyen egészen politikailag szabad is, sőt egyes pol­
gárai is bírhatnak politikai jogokkal, mégi» az ily 
nemzet fiai nélkülözik, az egyéni, polgári és tár­
sadalmi szabadságot. A kormányzati köszpontosi- 
tás a valódi alkotmányos életet nem engedi meg­
gyökerezni, mint az Francziországban látható, 
míg Belgium, Anglia és Amerika, hol az önkor­
mányzat elve egy vagy más alakban keresztül van 
vivő, virágzik az a renddel párosult szabadság 
ölében.

Veszélyes a központosítás az alkotmányos­
ságra nézve mindenütt, de veszélyes az különö­
sen nálunk, mert az önkormányzathoz s az ezt 
biztosító törvén) hat ósági intézményekhez való 
ragaszkodás a magyar nemzetnek mintegy vérébe 
ment át; — de meg az öszpontositás mellett egy 
helyre húzódik minden élet, ott. öszpontosul a 
nemzet életereje s a központot kivéve pag az, s a 
nemzeti erő a központon egyetlen csapással meg­
semmisíthető.

Biharmegyo közönsége tehát a képviselőim* 
elébe egyrészt a jó, csupán a törvénytől függő 
igazságszolgáltatás, másrészt az önkormányzat 
érdekében a következő keléssel járul : „Vegye a 
képviselőim/, tárgyalás alá a törvényhatóságok, 
rendezésének kérdését, s ez alkalommal méltassa 
újra figyelmére az egész szervezet kapcsában a 
bírák választásának ügyét; ez uj tárgyalás alkal­
mával kifog tűnni az, hogy a választás kellő ren­
dezése, s a választhatósági képesség törvényes 
meghatározása mellett, ha a bíráknak törvényes 
ítéleten kívüli elmozditlmtlnnsága kimondatik, az 
igy szervezett bírói hatóságok nem fognak seiu a 
jó igazságszolgáltatás igényeivel, sem a bírói füg­
getlenséggel ellenkezni. — Méltóztassék úgy in­
tézkedni, hogy a rendes és formaszerü eljárást 
nem igénylő oly ügyekben, melyekben a jog nem 
jön kérdés alá, a rendüli, s apróbb bűnügyi, s 
más hasonló kérdésekben a bíráskodás azon eset­
ben is a törvényhatóságok választott tisztviselői­
nél hagyassuk, lm a rendszeres eljárást igénylő 
perekben kinevezett bíróságok fognának is intéz­
kedni s ne legyenek a törvényhatóságok ezentúl 
csupán ujonc/állitó és adóbehajtási közegek stb.

Méltóztassék az esküdtszék! intézményt is mi- 
nélclőbb életbeléptetni, és pedig úgy, hogy az 
ezen eljárásnál előforduló teendők, a törvényha­
tóságokra, — s azoknak a kormánytól független 
tisztviselőire bízassanak; mert az esküdtszék 
csak lehet azzá, aminek lennie kell, lm az a kor­
mánytól teljesen független leérni.

Méltóztassék úgy intézkedni, hogy a bíró 
felelősségre vonása ne a királyi ügyésztől s a mi- 
nistcrtöl tétessék függővé, liánéin legyen jogosítva 
a hazának minden fia orvoslást szerezni a rendes 
törvényszékek elölt a vagyoniul vagy személyén 
elkövetett bírói sérelem esetében.

Beismeri a felirat azt, hogy a törvényható­
ságok és főleg a megyék demokratiai alapon újra 
szervezetniük, — kiljebh kell terjeszteni a közsé­
gek önkormányzatát, meghatározni a törvényha­
tóságok jogai gyakorlatának módját, ezen jogok 
gyakorlatánál felelősséget hozni be, s intézkedni 
kell a törvényhatóságok és a központi kormány 
közt történhető összeütközések elintézése iránt; 
de az. hogy a törvényhatóságok működési köre 
megszorittassék azért, hogy a központi kormányé 
terjesztessék, ez annyit tenne, mint az egyéni, 
polgári és társadalmi szabadság biztosítékát ál­
dozatul dobni :i központosításnak, és az azzal já­
ró kormányi önkénynek ; annyit tenne, mint re­
form czimen a legkevésbé szembeötlő, de azért 
nemkevésbé súlyos absolutisniust, a kormányzati 
absolutismust megalapítani.

Ezek aggodalmai Bihnrinegyénck és azt hisz- 
szűk az egész ország alkotmányos védbástyáihoz 
ragaszkodó közönségének, s szivünkből óhajtjuk, 
hogy a hazafiul szent érzelemből eredő kérelmü­
ket az országgyűlés figyelmébe méltassa.

% Alsó Bar a n y ti ban a kígyók tömén­
telen elszaporodása miatt nem mernek a kukori- 
cza tördelésbe belefogni.
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** Aradon a püspök-iitcza, molyon b. 
KOtvös József oktatásügyi miniszter áthaladva, a 
Lyceum alapján megtette az első kapavágást : b. 
Eötvös József-utezáuak neveztetett.

** A nemzetiségi türelnietlensógmk égbe­
kiáltó példáját adják a bojczai románok Erdély és 
Romania határán. Egy ott lakott részeges aszta­
los elszökött és Iiojczán-liagyta nejét négy gyer­
mekkel. Az asszony becsületes munkával tengette 
addig életét, mindamellett R a románok nem tűr­
hették, hogy közöltök magyar ember lakjék s 
magyar gyermekek nijpciieitjcnek. A bíró tehát. 10 
írt büntetés terhe alatt megtiltotta, hogy a sze­
gény magyar családosd; bárki is szállást adjon. 
Testvériség, micsoda égi,bolygó vagy. hogy közöt­
tünk nem ismernek tégedet V

Külföld.
= Gróf lienst utazása, és azon meghívás, 

mit Iiaden-Badenben a porosz királyné Auguste 
asztalához nyert, mielőtt annál még kihallgatáson 
lett volna, Europa szerte nagy feltűnést okoznak. 
A mi az utóbbit illeti, annak talán nincs kizárólag 
politikai jelentőség',', hanem talán azon személyi 
vonatkozásokon alapszik az. a melyek gróf lieu.st 
szászországi miniszterelnöksége ideje alatt Ilresda 
és Weimar közt ícnállottak. Azonban éjien nem 
akarjuk azzal azt állítani, mintha ezen meghívás 
azért minden politikai színezetet nélkülözne. 
Mert lehetetlen az, hogy az osztrákelleues érzel­
meiről ismeretes Augusta az osztrák birodalmi 
canecllárral találkozhatna a nélkül, hogy politi­
káról is ne beszéljenek : s igy meglehet van vala­
mi igaz azon Iliiben, hogy Augusta lieustiiak igen 
ajánlotta a két állam köz.ötti barátságos viszonyok 
minél előbbi helyreállítását. A régi szívélyes vi­
szony Beustot feljogosíthatta arra. hogy a király­
nénak ezen punt felett az igazságot tartózkodás 
nélkül tudtára adja, s ez talán jó hatással lehet a 
berlini diplomatikus körökre is. —- Különben 
Reust utazását, daczára ezen utazás politikai jel­
legének. még is nehéz lenne valami irányban 
publicisticailag kizsákmányolni, mert lm lienst 
gróf Baden Badenbon a királynénál ebédelt, — 
Berlinben nem fogják rósz néven vehetni, ha ne 
talán St.-Cloudhan is megjelenik az udvari ebé­
den: valamint Parisban sem csinálhat rósz vért 
az, hogy üortsakoffal Ouohyban pezsgőzött. Mere 
a békepolitikának már természetében fekszik, ha 
csak lehet mindenfele barátságos lábon állani.

= A hivatalos berlini lapok tökéletesen 
alaptalannak nyilvánítják azt, — a mit a magde- 
burgi nemzeti szabadelvű lap állított, — hogy 
Berlin és Karlsruhe közt, tárgyalások folynának 
Badeunek az éjszak német szövetségbe belépésére 
nézve, s hogy a badeni kormány a legközelebbi 
országgyűlési ülésszakban indítványt lógna tenni 
e belépést illetőleg. Be evvel még nines e kérdés 
a napirendről kitörölve. „Egészen más lenne,“ 
mondja egyik berlini hivatalos lap. „ha ezen in­
dítványt maga a bádeni országgyűlés tenné és

fogadná el.“ Egy szóval a Poroszország felé hajló 
Badeni kormány nem akarja az éjszaknémet szö­
vetséghez csatlakozást kezdeményezni, de igen 
örömmel fogja magát oda síirgettetni.

= Folyó bú 17-én járt le azon határidő, mi 
a Erankluitból kiutasított svájezi polgároknak 
kitiizetett Az illető körökben azt várták, hogy a 
kiutasítás! rendszabály tel log lüggesztetni, vagy 
legalább annak végrehajtása el fog halasztatni. É 
remény nem ment teljesedésbe, s most azon fe­
nyegető '■'díjszabályokhoz híven fognak eljárni 
mindazok ellen, kik a kitűzött batáridőben porosz 
tei ületen találtattak. Nevezetesen Iscnburgnál ki- 
kisértetnek rendőrileg a határon. Különben a fia­
talabbak egy része visszalépett a jiorosz állam­
kötelékbe.

A porosz király a szász koronaherczeget 
a 10-ik keleti porosz vértes ezred főnökévé ne­
vezte ki.

= Napoleon i. hó 18-án reggel a miniszter 
tanácsban elnökölt, s a parkban szokott sétáját 
megtette.

_= A künigsbergi szerencsétlenségnek ed- 
digclé 25 áldozata ismertetett fel.

— Baden-Badenbúl szejit. 18-ról írják, hogy 
giól Beust utazását Svájczba tovább folytatta. Itt 
az a biztos hire, hogy St.-CIoudba inegv, s ott a 
franczia császár által kihallgatáson logadtatik.

— Parisban a Napóleon egészsége jobbra- 
1 indultával lecsilapodott polilicusok jelenleg le­
ginkább a niinisterválsággal foglalkoznak. Da- 
czára annak, hogy a ministerválságról szóló bi­
li kel a Constitutionel, egy a beliigyministériumtól 
sugalmazott czikkóben minden áron dcnientirozni 
akarja. — e válság mégis elmaradhatatlan. Ma­
gok a ministerek egy értelemben vannak a felól, 
hogy a jelenlegi helyzet bizonytalan; ők ezen 
helyzetet az igaz, hogy azért minden áron fenn 
akarják tartani. Meg is egyeztek abban, bogy a 
tői vény bozotestület meg néhány hónapig nem fog 
egy behívatni. Ifi: amivel halasztásnál alig érnek 
el egyebet. Sőt a viták annyival kellemetleneb- 
bek lesznek, mennél tovább halogatják azok ide­
jét. E orcádé de la Boquette-nck deczemberben 
ép egy számot kell adni megválasztatásának kö­
rülményeiről, mint szeptemberben kellett volna.
Az ojmsitio ép oly kevéssé lesz szűkében az inter­
pelláljuk anyagjának akkor, mint most van, s a 
közvéleményben a szabadelvű reformok utáni 
óhaj két bú múlva sem lesz, kisebb mint a milyen 
az most.

Közgazdászat.
, (*<•) Debrcczen, szept. 20. Az elővá-

surra már is nagymennyiségű életet hoztak, ren­
des kelendőség mutatkozott, de mivel a kivitel 
csökkent, a múlt hetij árak néhány krral lejebb 
szállták, jelesen a búza köblönkiut 7 ft (it)—80kr 
a kitiinöbb 8 ft 40 kr, kétszeres 6 - fi ft 40 kr' 
rozs ö ft, árpa 4 ft, zab 3 ft 20—40 kr, tengeri 
j it uO—fiO kr, kenyeret szinte sokat hoztak, az 
elatavakhoz merve drágán kelt.

A sertésvásárra sovány sertést sokat haj­
tottak, a folytonos magas árak mellett nagy ke- 
undoség volt; külföldiek is sokat összevásárol­

tak, hízott sertés is sok volt, még mindig becste- 
I tontszamra 23 — 25 ki ig, a legszebb 20 krron 
Kelt. - Az időjárás rendkívül szép, derült, őszies 
meleg.

Bécsi tőzsde sept, 20. cs. arany 5 8G. ezüst 12050

S .ítt-ilt árjegyzék
az „István" gőzmalom gyártmányairól.

(D e 1) I- e c z e n b e n költségmentesen, készpénzfizetés 
mellett o. é.ben, I ütelezeltség nélkül).

A. Asztal, dara nagy szemű 
R Ugyanaz apró szemű 
U. Dara középszerű —
0. király liszt — __ _
1. Lángliszt — — _ __
2. Mon(liszt — __________
«">• Zsemlyeliszt különös — __
4. Ugyanaz •— _ _

Kellér kenyérliszt I rendű _
ö. Ugyanaz II. rendű -- __ _ 8
7. Hatna kenyérliszt 1. rendű _
N. Harn a kenyérliszt II. rendű 0

Kétszeres liszt —______
Rozsliszt i rendű —______
Rozsliszt 11. rendű — __ __ fj

000. Árpakása -— _ __ _ 18
00. Árpakása — — _ __ _ Ifi

0. Árpakása — __ __ _ 14
1 Árpakása — — _ _ 11
2. Árpakása — — __ __ _ 10o. Árpakása — — — __ _ 9

Lábliszt — — — __ _
Korpa -— — — __ .  2
Árpaliszt — ...... __ __ — 4

Legújabb
~"~LPe s t, szept. 20. \ izsegrádon tegnap a 

/*icli Klára enilékcre emeltetett kereszt ünnepé- 
ívesen fölszenteltetett, tarnczkdurrogás, zeneszó 
eo harangzúgás mellett a rákóczy indulóval.

-----Minden zsákért 1 fit lefizetendő. — K betétei
azonban a vevő visszakapja : ha a zsákot, az elviteltől 
számítolt legfeljebb 3 hő alatt, hiba nélkül bérmeri- 
lesen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött zsákok nem fo­
gadtatnak el.

Simaőilés mázsánkul! .— —   (JQ
Darálás „ — — — 70 kr."

Delire ezen, aug. -21 1 «09.

„debreczenl Ipar és kereskedelmi bank“
elfogad k é s z |> é n z. b e v é teleket 
további határozatig tizet :

1 najii felni omlásra 100 fittől: naponkint 1 kit
_S " - IDD „ 4% kaim..... ,
•»* „ 1011 ,, .|«/ I.

Ezen pénztárjegyek készjiénzzel bevállalnak : ”li e 1 v I 
Ilike- es kamalértékben ; Pesten az a n g o i - m a g y a r banknál; 
ben az a n g n I - n s z t r a k b a n k n ;i I. :> kr levonással 100 fi t után.

A bank elfogad készpénz b,.lélekkel 5 fill.il kezdve: Betéti köm 
v e c s k e k r e a következő felmondásuk mellett:

DK) írtig : felmondás nélkül,
BIO frlun leiül 500 fiiig : I.', napi felmondásra 
500 „ „ 2000 „ 30

*000 „ „ 5000 ,, es leijeid): (10 napi felmondásra.
A bevett pénzek a belét napja után: következő naptól kamatoznak.
A bank 4,1 e lőlegei: állam- és i|i.,rvállalati érlékpapirokra, részvénv 

jegyekre, kulvenvckie, záloglevelekre, sorsjegyekre, nyers és ipartmnényc "
l\ öz ve ti ti: ezeknek bevés,ár lását és eladását 'bel- és külföldön.
Vesz, elad, bármikor: arany- és czüstpénzekcl, szclvenveket.
Ad utalványukat: Pestre és Becsbe.
Közvetít fizetéseket: minden bel-és külföldi piacion mérsékelt díjért
felvilágosítási a legszívesebb készséggel ád a bank helyiségében,
</<L;léll-í,f ,/;, ií. alatt, reggel ti órától déli 1 óráig d 

után 3-tól 4-lg. (i7i

ifjastjaiósáfj.

kre.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni rel. egyház részéről küzhirré lélelik mi- 

lu'|i a Bélitn Dániel léle házuláni 2 és Va mezei nyilasi levő 
ondudi külső föld f. 1869. évi nov. 1-től kezdve három évre 
I. évi szept. 25-kén. s nem sikerülés esetére szept. 29-dik 
napján d. e. 9 órakor az egyház tanácstermében tartandó 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni; melyre árverelni 
szándékozók elegendő bánatpénzzel ellátva ineghivalnak.

Medgyaszay Imre m. k.
107 l—1' egyházi algondnok.

Series 616. Nro 57.
A 616-ik sorozatban levő 57. sz. hitelintézeti sorsjegy 

elveszvén, ezennel íelszóliltatik az illető meglaiáló, hogy ®zt 
llő juiatalom mellett a debreczeni kapitányi hivatalnál szol­

ga lassa vissza. Különben a kellő lépések megtétellek ezen 
sorsjegy amoflizátiójára, ennélfogva mindenkit intünk annak 
megvásárlásától. Debrcczen, szept. 16. 1869. 101. 3—3

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos: Oláh Károly. Debrcczen. 18(10. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


